
การกูขอมูลจากความขัดของท่ีเกิดจากระบบคอมพิวเตอร 

ความขัดของของระบบมผีลกระทบโดยตรงตอขอมูล และคาตัวแปรตาง ๆ ในหนวยความจําหลัก (main 

memory) โดยทั่วไปขอมลูตาง ๆ ที่ถูกอานหรือเขียน (read/write) จะไมกระทําบนฐานขอมลูโดยตรง แตจะ

อานหรือเขียนขอมลูไปพักในที่พักขอมลูชั่วคราว (buffer) ซึ่งเปนสวนหนึง่ของหนวยความจําหลัก ซึ่งจะชวย

ลดการติดตอกับสวนรับเขา/สงออก (input/output) ทําใหการทํางานเร็วข้ึน เมื่อเนื้อที่ของที่พกัขอมลู

ชั่วคราวเต็มหรือมีงานอื่นๆ ที่ตองการใชเนื้อทีส่วนนี้ ขอมูลในที่พักขอมลูชั่วคราวก็จะถูกเคลื่อนยายไปเกบ็ไวใน

หนวยความจําสํารอง คือ ฐานขอมูลในดสิก การเกิดความขดัของจะทําใหขอมลูที่อยูในทีพ่ักขอมลูรบัเขา/

สงออก (I/O buffer) สูญหาย แตจะไมมผีลกระทบกับขอมลูในหนวยความจําสํารอง คือขอมูลในฐานขอมลูจะ

ไมสูญหายไป แตขอมูลอาจไมถูกตองสมบูรณ เนือ่งจากระหวางที่ทรานแชกชันทํางานอยูนั้น อาจมีขอมลู

บางสวนถูกบันทึกในฐานขอมูลแลว แตบางสวนยังคงอยูในทีพ่ักขอมูลชั่วคราวและเมื่อเกิดความขัดของขึ้นกจ็ะ

ทําใหขอมลูที่อยูในทีพ่ักขอมลูชั่วคราวเกิดการสูยหายขึ้น ทําใหขอมูลในฐานขอมูลอาจไมถูกตองได วิธีการฟน

สภาพที่เกิดจากความขัดของของระบบคอมพิวเตอร อาจใช ยกเลกิ (UNDO) ทําซ้ํา (REDO) และ จุด

ตรวจสอบ (CHECKPOINT) ซึ่งจะไดกลาวตอไป 

1.ตัวอยางความขัดของของระบบ 

พิจารณาตัวอยาง การโอนเงินจากบัญชี ก. ไปบญัชี ข. สมมติ บัญชี ก. มียอดเงิน 1,000 บาท บัญชี ข. มี

ยอดเงิน 800 บาท และตองการโอนเงิน 300 บาท จากบัญชี ก. ไปยังบัญชี ข. 

ขั้นตอนการทํางานเปนดงันี ้

1. อานยอดเงินบญัชี ก. จากฐานขอมลูในดิสกไปเกบ็ไวในทีพ่ักขอมูลชั่วคราว (buffer) ในหนวยความจําหลกั 

2. คํานวณยอดเงินบัญชี ก. โดยหักเงินโอน 300 บาท ดังนั้นยอดเงินในบญัชี ก. ใหม คือ 700 บาท ซึ่งทําใหคา

ของขอมูลในที่พักขอมลูชั่วคราว (buffer) ในหนวยความจําหลักเปลี่ยนแปลงไป 

3. อานยอดเงินจากบัญชี ข. จากฐานขอมูลในดิสก มาเกบ็ไวในที่พักขอมลูชั่วคราวในหนวยความจําหลกั 

4. คํานวณยอดเงินบัญชี ข. ไดยอดเงินใหม คือ 1100 บาท ซึ่งจะเกบ็ไวในที่พักขอมลูชั่วคราวในหนวยความจํา

หลัก 

5. เมื่อที่พกัขอมูลชั่วคราวเต็ม จะมีการเคลื่อนยายขอมลูจากที่พักขอมลูชั่วคราวไปเกบ็ในฐานขอมลูในดิสก ถา

ยอดเงินบญัชี ก. ถูกบันทึกลงฐานขอมูลในดสิกกอน แตยอดเงินบญัชี ข. ยังไมถูกบันทึกลงฐานขอมูลในดิสก

และเกิดปญหาขัดของระหวางนี้กจ็ะทําใหขอมลูในที่พกัขอมลูชั่วคราวสูญหายไป และทําใหยอดเงินบัญชี ข. ใน

ฐานขอมูลในดิสกไมถูกตอง 



2.ขั้นตอนการฟนสภาพ 

จากตัวอยางขางตนจะเห็นวา แมวาทรานแซกชันจะทํางานจนเสร็จสิ้นถึงคอมมิต (COMMIT) กอนเกิดปญหา

ขัดของแลวก็ตาม แตคายอดเงินของบัญชี ข. ยังอยูในที่พักขอมูลชั่วคราวเปน 1100 บาท ยังมทิันไดเก็บบันทึก

ลงฐานขอมลูจรงิเลย คือคาในฐานขอมูลยังเปน 800 บาท ซึง่ไมถูกตองเพราะคายอดเงินในบัญชี ก. ของ

ฐานขอมูลเปลี่ยนแปลงเปนคาใหมแลว แตคายอดเงินในบัญชี ข. ยังคงเปนคาเดิม ทําใหเราตองทําการฟน

สภาพ แตมีคําถามที่เกิดข้ึนคือเราตองทําการฟนสภาพยอนหลงัถึงเมื่อไร ซึ่งโดยทั่วไปแลวเราไมมโีอกาสทราบ

ไดเลยวาเมื่อระบบเกิดขอขัดของขึ้น แลวขอมูลสวนไหนทีเ่ขยีนลงฐานขอมลูไปบาง ดังนั้นโดยหลกัการแลวเพื่อ

ความมั่นใจวาขอมูลในฐานขอมลูถูกตองทั้งหมด จงึตองทําซ้าํ (REDO) ขอมูลตั้งแตตนของไฟลประวัติ (log 

file) ซึ่งกรณีนี้เปนวิธีที่ไมมีประสิทธิภาพ เพราะจะตองทําซ้าํใหมตั้งแตตน ดังนั้นจงึมีจุดตรวจสอบ (CHECK 

POINT) ข้ึนเพื่อใหทราบวาจะทําการฟนสภาพ (recover) ยอนหลงัถึงจุดไหนนั่นเอง ซึ่งประโยชนของจุด

ตรวจสอบ คือทําใหการฟนสภาพทําไดเร็วขึ้น 

 

Tc คือ จุดตรวจสอบครั้งสุดทาย ณ เวลา Tc 

Tf คือ ความขัดของของระบบ ณ เวลา Tf 

ภาพที่ 11.1 แสดงลักษณะของทรานแซกชัน 

จากภาพที่ 11.1 นั้น ลักษณะของทรานแซกชันตาง ๆ ที่เกิดขึ้นจัดได 5 ลักษณะ เมื่อกําหนดระบบเกิดความ

ขัดของ ณ เวลา Tf และจุดตรวจสอบครั้งสุดทาย กระทําขึ้น ณ เวลา Tc 



 

จะเห็นไดวา เมื่อเกิดความขัดของขึ้น ณ เวลา Tf ใดๆนั้น 

· ทรานแซกชัน T1 เทานั้น ซึ่งเสรจ็สิ้นสมบรูณและปลอดภัย เพราะคอมมิต (COMMIT) แลวกอนจุดตรวจสอบ

ครั้งสุดทาย ณ เวลา Tc และขอมลูไดถูกเกบ็ไวในฐานขอมูลจริงแลว 

· ทรานแซกชัน T3,T5 ยังไมไดคอมมิตจึงตองยกเลิก (UNDO) การทํางานทัง้หมด 

· ทรานแซกชัน T2,T4 คอมมิตแลว ถึงแมวาทรานแซกชัน T2 และ T4 จะเสรจ็สิ้นสมบูรณแลว แตยังไมทันที่ท

รานแซกชันทํางานเสร็จสิ้นกอนจุดตรวจสอบเพื่อเคลื่อนยายขอมูลไปสูฐานขอมลูจริง กเ็กิดปญหาขัดของ

เสียกอน ดังนั้นจึงตองทําซ้ํา (REDO) ทรานแซกชันน้ันใหมอกีครั้ง 

ระบบจัดการฐานขอมลูจะมสีวนจัดการการฟนสภาพ (Recovery Manager; RM) เปนตัวจัดการการฟนสภาพ

ทั้งหมด โดยเริม่ตนพิจารณาวาทรานแซกชันใดตองยกเลิก (UNDO) หรอื ทําซ้ํา (REDO) ซึ่งจะอาศัยขอมูลจาก

ไฟลประวัติ (log file) ดังขั้นตอนตอไปนี้ 

ขั้นที่ 1 เริม่ตนดวยการสรางลสิตของทรานแซกชัน 2 กลุม คือ 

· ลิสตทรานแซกชันของกลุมที่ตองยกเลิก ( UNDO-LIST ) 

· ลิสตทรานแซกชันของกลุมที่ตองทําซ้ํา ( REDO-LIST) 

ณ จุดตรวจสอบครัง้สุดทาย ณ เวลาที่ Tc พิจารณาวามีทรานแซกชันใดทํางานผานจุดตรวจสอบนั้น ใหนําท

รานแซกชันทั้งหมดไปอยูในกลุม UNDO-LIST ในข้ันตอนนี้จะได UNDO-LIST ประกอบดวยทรานแซกชัน T2 

และ T3 และในเบื้องตนกําหนดให REDO-LIST เปนลสิตวาง 

ขั้นที่ 2 พิจารณาขอมูลในไฟลประวัติ (log file) โดยเริ่มตรวจสอบหลังจากจุดตรวจสอบครั้งสุดทาย ณ เวลา 

Tc 

· ถาพบทรานแซกชันใดเริ่มตนทํางาน (start) ใหเพิ่มทรานแซกชันน้ันเขาไปใน UNDO-LIST 



(ในที่นี้จะได UNDO-LIST ประกอบดวยทรานแซกชัน T2,T3,T4 และ T5) 

· ถาพบทรานแซกชันใดคอมมิต (COMMIT) ใหยาย ทรานแซกชันนั้นจาก UNDO-LIST ไปยัง REDO-LIST 

(ในที่นี้ REDO-LIST ประกอบดวยทรานแซกชัน T2 และ T4 และ UNDO-LIST ประกอบดวยทรานแซกชัน T3 

และ T5 

โดยสรปุจะไดลิสตทรานแซกชันทั้ง 2 กลุมมาดําเนินการ UNDO หรือ REDO ตอไป โดยสวนจัดการการฟน

สภาพจะพจิารณาขอมลูในไฟลประวัติ กรณีที่ยกเลิก (UNDO) ก็จะดึงขอมลูเดมิ (old value) กอนการ

เปลี่ยนแปลงกลับมา และเริ่มทํางานตามทรานแซกชันนั้นอกีครั้ง สําหรบักรณีทําซ้ํา (REDO) ก็จะไปดงึขอมลู

หลงัการเปลี่ยนแปลง (new value) มาแทนที่ จนกระทัง่ทรานแซกชันนั้นสมบูรณ 

มีขอสังเกตคือทรานแซกชัน T2 จะทําซ้ํา (REDO) เฉพาะการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นหลงัจุดตรวจสอบ ณ เวลา 

Tc เทานั้น เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงของทรานแซกชันกอนจุดตรวจสอบ ณ เวลา Tc ไดถูกบันทึกใน

ฐานขอมูลจรงิแลว และในทํานองเดียวกันทรานแซกชัน T3 ก็จะยกเลกิ (UNDO) เฉพาะการเปลี่ยนแปลงที่

เกิดข้ึนกอนจุดตรวจสอบ ณ เวลา Tc เทานั้น เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นหลงัจากจุดตรวจสอบ ณ 

เวลา Tc กระทําอยูในที่พกัขอมลูชั่วคราว (buffer) เทานั้นยงัไมไดบันทึกลงฐานขอมูลจรงิ สวนการ

เปลี่ยนแปลงทีเ่กิดกอนจุดตรวจสอบ ณ เวลา Tc ไดถูกเก็บไวในฐานขอมูลแลว ดังนั้นจงึจําเปนตองยกเลิกการ

เปลี่ยนแปลงตางๆ ที่เกิดข้ึนกอนจุดตรวจสอบ ณ เวลา Tc เพื่อใหขอมลูในฐานขอมลูกลับสูสภาพเดิม 

 

ที่มา http://sot.swu.ac.th/Portals/156/sot/CP342/lesson11/ms1t2.htm 

 


